الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

ثانوية مازونة الجديدة                                                المستوى : السنة الثالثة ثانوي 

المدة : 03 ساعات                                                  الشعبة : علوم تجريبية  + تقني رياضي 

اختبار الفصل الأول في مادة العلوم الفيزيائية
ملاحظات :

1-على كل طالب التركيز جيدا وعدم التسرّع مع الكتابة بخط واضح .
2-ينبغي إعطاء العبارة الحرفية قبل أي تطبيق عددي .

3-يجب عدم نسيان الوحدات مع تنظيم ورقة الإجابة .
التمرين الأول : ( 04 نقاط ) 

في وسط حمضي  نجري أكسدة لشوارد اليود 
[image: image116.wmf](
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  بواسطة شوارد البيروكسوديكبريتات 
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نعتبر التفاعل بطيئا ونعطي الثنائيتين الداخلتين في التفاعل : 
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1-أكتب المعادلات النصفية الإلكترونية لكل من الأكسدة والإرجاع . 
[image: image5.wmf](
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2-أكتب معادلة الأكسدة – إرجاع المنمذجة للتحول الحاصل . 
[image: image6.wmf](
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3-لدراسة العوامل المؤثرة على هذا التحول قمنا بإنجاز التجارب التالية :
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عند اللحظة 
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 قمنا بتحديد تركيز ثنائي اليود المتشكل في كل تجربة فتحصلنا على النتائج المدونة بالجدول (2) .
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أ- حدّد التفاعل ذي السرعة الأكبر في التجربتين (1) و (2) مع التعليل . 
[image: image12.wmf](
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ب- ما تأثير العامل الحركي المذكور على زمن التفاعل ؟ 
[image: image13.wmf](
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4-مزجنا في الحالة الإبتدائية حجما قدره 
[image: image14.wmf]ml
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 من محلول يود البوتاسيوم 
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 ذي التركيزالمولي 
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 وحجم 
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 من محلول بيروكسوديكبريتات البوتاسيوم 
[image: image18.wmf](
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أ-أحسب التراكيزالمولية الإبتدائية لكل من الشاردتين : 
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ب-ما رقم التجربة الموافقة لحالة هذا المزيج؟ 
[image: image23.wmf](
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جـ-أحسب التركيزالمولي لمحلول ثنائي اليود المتشكل في الحالة النهائية ( أي 
[image: image24.wmf][
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  ) .إذا علمت أنه لايوجد متفاعل محد . 
[image: image25.wmf](
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د-هل ينتهي التفاعل عند اللحظة  
[image: image26.wmf]20min
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 ؟علّل ذلك . 
[image: image27.wmf](
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هـ - في التجربة (1)أحسب قيمة السرعة المتوسطة الحجمية  لإختفاء شوارد  اليود في المجال 
[image: image28.wmf][
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 . ثم استنتج أيضا السرعة المتوسطة للتفاعل في نفس المجال .  
[image: image29.wmf](
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صفحة 1 من 4
التمرين الثاني : ( 04 نقاط)
I- محلول الماء الأكسجيني (H2O2  ) تركيزهC0 = 0.1 mol / L  ، تم تـمد يـد هF  مرة، نأخذ  الحجم V1 = 20 mL  من المحلول الممدد للماء الأكسجيني تركيزه ( C1 ) و نعايره بوجود حمض الكبريت ، بواسطة محلول برمنغنات البوتاسيوم ( KMnO4 ) تركيزه C2  = 0.02 mol /L  . نحصل على نقطة التكافؤ بعد إضافة حجم V2= 10 mL  من محلول ( KMn04 ). المعادلة المنمذجة للتحول الحادث هي : 

2MnO -4 (aq) + 5H2O 2 (aq) + 6H +(aq)    =  2 Mn 2 +(aq) + 5 O 2 (aq) +  8 H 2O (l )               
1- أنجز جدول التقدم لهذا التفاعل. 
[image: image30.wmf](
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2- أكتب عبارة C1 بدلالة C2 ، V1 ، V2.  
[image: image31.wmf](
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3- أحسب C1 ، ثم استنتج  معامل التمديد F  . 
[image: image32.wmf](
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II- الماء الأكسجيني يتفكك ببط ء شديد ، معادلة هذا التفاعل هي : 

                                       2 H 2 O 2  (aq)    =   O 2  (g)  +   2 H 2O  ( l )    

[image: image113.wmf](
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إن إضافة محلول كلور الحديد الثلاثي يسرع التفاعل . عند اللحظة  t =  0 s    نمزج حجم  V 0 = 80 mL من الماء الأكسجيني تركيزه  C0  ، مع حجم  V = 20 mL 
من محلول كلور الحديد الثلاثي . البيان المجاور يبين

 تطور كمية مادة ثنائي الأكسجينn(O2) = f ( t )  .

1- صنّف هذا التحول زمنيا . 
[image: image33.wmf](
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2- بالإستعانة بجدول التقدم أومعادلة التفاعل 
- أحسب التقدم النهائي  للتفاعل 
[image: image34.wmf]f
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3- عرف زمن نصف التفاعل ، وحدد قيمته . 
[image: image36.wmf](
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4- أكتب عبارة سرعة التفاعل عند اللحظة  t ) ) . 
[image: image37.wmf](
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5- أحسب هذه السرعة عند اللحظة  t = 0 ) ) . 
[image: image38.wmf](
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6 - ماهي العوامل الحركية المؤثرة على هذا التحول ؟
وما إسم هذه العملية وما نوعها ؟ علّل . 
[image: image39.wmf](
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التمرين الثالث : (04 نقاط ) :
البولونيوم 
[image: image40.wmf]Po

عنصر معدني مشع نادر الوجود رقمه الشحني 84 ، تم العثور عليه في أحد المناجم سنة 1898م من طرف الكيميائي الفرنسي الشهير (بيار كيري ). البولونيوم 210 
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هو النظير الوحيد الطبيعي في حين نجد أن أغلبية نظائر البولونيوم الإصطناعية تتفكك معطية إشعاعات من نوع 
[image: image42.wmf]a

 .وعليه تم اعتبار أن هذا العنصر مشعا لإشعاعات 
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 .
الجدول المبين أسفله يمثل مستخرج لبعض العناصر الكيميائية من جدول مندليف .
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-I مفاهيم فيزيائية :

1- أعط مفهوم نواة مشعة . 
[image: image49.wmf](
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2-حدّد مكونات نواة البولونيوم وبماذا نسميها( المكوّنات ) ؟  
[image: image50.wmf](
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3-ذكّر بقانونا التحولات النووية وما إسم صاحبهما ؟  
[image: image51.wmf](
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4-أكتب معادلة تفكك نواة البولونيوم مع إعطاء رمز واسم النواة ( البنت ) المتشكلة .  
[image: image52.wmf](
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-II نعتبر ما يلي :
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 عدد الأنوية المشعة ( غير المتفككة ) و المتبقية عند اللحظة t
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 عدد الأنوية المشعة ( غير المتفككة ) الابتدائية  عند اللحظة 
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باستعمال عدّاد الإشعاعات تمكّنا من تشكيل الجدول التالي :
[image: image114.wmf](
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صفحة 2 من 4
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1- ما اسم العدّاد المستعمل ؟ 
[image: image59.wmf](
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2- أكمل الجدول أعلاه .  
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3- بالاستعانة بسلّم الرسم التالي : على محور الفواصل : 
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4- استنتج قيمة ثابت النشاط الإشعاعي 
[image: image66.wmf]l

مع تحديد وحدته . 
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5- أحسب قيمة زمن نصف العمر  
[image: image68.wmf]2

1

t

 لنواة البولونيوم مع تبيان وحدته أيضا . 
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6- أعط مفهوم ثابت الزمن
[image: image70.wmf]t

 ثم أحسب قيمته . 
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التمرين الرابع : (04 نقاط ) 
يستعمل اليورانيوم الطبيعي كوقود في محطة نووية كهربائية من نوع 
[image: image72.wmf]REP

(Réacteur à Eau Pressurisée )  

1-اليورانيوم الطبيعي عبارة عن خليط من اليوارنيوم الشطور ( القابل للانشطار ) 
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بنسبة 
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أ- أعط تركيب كل من النواتين المذكورتين.  
[image: image77.wmf](
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ب- ماذا تستنتج ؟ 
[image: image78.wmf](
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2- تعطى لك المعادلة النووية التالية :
[image: image79.wmf]n
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أ- حدّد نوع هذا التفاعل النووي . 
[image: image80.wmf](
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ب- عيّن قيمتي 
[image: image81.wmf]Z
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جـ- أحسب الطاقة المحرّرة عند انشطار نواة واحدة من اليورانيوم مقدّرا ذلك بـ:
[image: image84.wmf]Mev
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د-أحسب مقدار الإستهلاك اليومي للمفاعل النووي من اليورانيوم الشطور مقدرا بـ 
[image: image87.wmf]Kg

 إذا علمت أن استطاعة المفاعل الكهربائية هي 
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وأن 
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المعطيات :
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التمرين الخامس : (04 نقاط ) 
مكثفة غير مشحونة تحمل البيانات التالية ", 160 µf 330V " لكي نتأكد من قيمة سعة هذه المكثفة C نصلها على التسلسل مع ناقل أومي قيمة مقاومته Ω R= 12500  ثم نشحنها بمولد مثالي قوته المحركة الكهربائية E=300V نسجل تطورات UC بين طرفي  المكثفة و UR  بين طرفي الناقل الأومي بواسطة جهاز إعلام ألي مزود ببطاقة مدخل فنحصل 

صفحة 3 من 4
على البيانين(1)،(2) التالين:

I/

1-  ما هو البيان الذي يمثل  (t ƒ =   UC ؟  علّل إجابتك . 
[image: image105.wmf](
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2-  باستعمال التحليل البعدي، بين أن المقدارRC =  τ متجانس مع الزمن. 
[image: image106.wmf](

)

0,25


II/

1- أرسم شكلا تخطيطيا للدارة السابقة.وبيّن عليها جهة مرور التيار الكهربائي مع تمثيل التوترات الكهربائية بأسهم . 
[image: image107.wmf](
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2- أوجد المعادلة التفاضلية لتطورات UC بين طرفي المكثفة. 
[image: image108.wmf](
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3- أثبت أنّ حل هذه المعادلة يكتب بالشكل التالي: UC= E(1-e-t/τ)  
[image: image109.wmf](
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III/ إذا كان التوتر بين طرفي الناقل الأومي هو: τ  E e-t/ =  UR
1- بين أنه يمكن كتابة العبارة التالية : at +b= ln UR
      أوجد قيم b,a بدلالة  ,E τ  
[image: image110.wmf](
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2- يمثل البيان التالي تغيرات  lu UR  بدلالة الزمن (t) ƒ = ln UR
أ/ أكتب معادلة هذا المستقيم؟  
[image: image111.wmf](

)

0,5


ب/ أوجد من البيان قيمة C سعة المكثفة، هل هذه النتيجة تتوافق مع البيانات المسجلة من طرف الصانع على المكثفة.

بالتوفيق للجميع وحظ أوفر / أسرة الفيزياء
صفحة 4 من 4
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